

„Štajerc“ izhaja vsaki ponedeljek, dajran z dnevom naslednje nedelje. Naročna velja za Avstrijo: za celo leto 12 kron, za pol in četrt leta razumno; za Ogrsko 4 K 50 vin, za celo leto za Nemčijo stane celo leto 5 kron, za Ameriko pa 6 kron; drugo inozemstvo se računira naročnino z ozirom na visokost poštnine. Naročnino je plačati naprej. Posamezne naročnine se seprodajajo po 6 v. Uredništvo in upravnstvo se nahajata v Ptuj, gledališko poslopje šte. 3.



Dopisi dobrodošli in se sprejemajo zastonj, ali rokopise se ne vrača. Uredniški zaključek je vsak torej zvečer.

Za oznanila uredništvo ni odgovorno. Cena oznanil (insetov) je za celo stran K 80, za 1/2 strani K 40, za 1/4 strani K 20, za 1/8 strani K 10, za 1/16 strani K 5, za 1/32 strani K 250, za 1/64 strani K 1. — Pri večkratnem oznanilu se cena primerno zniža.

Štev. 27.

V Ptuj v nedeljo dne 7. julija 1912.

XIII. letnik.

## Somišljeniki in prijatelji!

V težkih bojih, ki jih danes vodi ljudstvo političnem, duševnem, kakor gospodarskem, treba je ojstrega orodja. Kdor se ne boje premagan! **Kmetje, delavci in obrtniki** se doslej v resnici niso branili; oni so bili kot ovca, katera se pusti mirno striči. A resni so jih pričeli vendar dramiti in danes se vsako zaveda, da brez boja ni zmage. Najbolje orodje v takih bojih pa je **pošten, samostojen, neodvisen ljudski list**. Z njim edino se lahko peljati boj proti vsem onim, ki hočejo naše slovensko ljudstvo napredovati in se mastiti.

## ŠTAJERC

Edino vedno tak samostojni list. Nobena stranka ni pokriviljica, noben stan ni njegov zavetnik — sam za se je naš „Štajerc“! Zato nikomur ni odgovornosti dolžan in nikomur, ki bi mu zapovedoval; — sam svoj odgovor je naš „Štajerc“! To pa je njegova velika lastnost, ki je na vse strani neodvisen, neodvisen edino

### pot pravice

Edino in se brez ozira na levo in desno zgolj za pravičnost zavzema. Nam ni bilo nikdar za oči, kajne strank, za dobiček, za podpiranje vladarjev čimteljev, — ne, mi smo imeli vse svoje cilje!

### Za ljudstvo,

edino se pravi za delavce, obrtnike in za kmete, ki so vedno borili in se bodemo i zanaprej borili. Ti stanovi so bili doslej v hlapčevskih razmerah, zatirani in izkoriščani, v „imenu naroda“ zatirani in v „imenu vere“ izmognani. „Štajerc“ edino jim je prišel na pomoč, postal njihov prijatelj.

### veseli bič,

ki katerim so prepadili pijavke in trinoge. Zato so vsi ljudski sovražniki tudi „Štajerca“ sovražijo.

Somišljeniki! Vse to sovraštvo nam doslej ni škodovalo; čim bolj so nasprotniki bevskali, čim bolj je postajalo število naših somišljenikov. Tako naj bode i zanaprej. Vsakdo, ki mu je za pravičnost in pravico, naj agitira za „Štajerca“, ki mu prinaša novih somišljenikov in odjemalcev, da nas bode kakor lista in trave.

„Štajerc“ pa je tudi najcenejši list. Vkljub temu da izhaja na 8—12 straneh z mnogimi slikami, stane le: Za Avstrijo: za celo leto 12 kron, za pol in četrt leta razumno; za Ogrsko 4 K 50 vin, za celo leto; za Nemčijo stane za celo leto 5 kron, za Ameriko pa 6 kron; drugo inozemstvo se računira naročnino z ozirom na visokost poštnine. Naročnino je plačati naprej. Posamezne šte. se seprodajajo po 6 v. Uredništvo in upravnstvo se nahajata v Ptuj, gledališko poslopje šte. 3.

Na delo za „Štajerca“!

## Regulacija Drave žrtev slovenske obstrukcije.

Ugledni strokovni list „Österr. Wasserwirtschaft“, ki se ne peha za nobeno stranko in za nobeno narodnost, temveč nastopa edino za zboljšanje našega gospodarstva, prinaša v zadnji številki pod zgorajšnjim naslovom zanimivi članek o zločinski obstrukciji slovenskih poslancev v štajerskem deželnem zboru. Članek je velepomemben in dokazuje, kako valikansko škodo delajo prvaško-klerikalni poslanci vlogemu slovenskemu ljudstvu. Zato smatramo za potrebno, da prinesemo glavne točke omenjenega članka.

Milijone in milijone se vsako leto za reguliranje rek izdaja in težko obremenjeni davkoplačevalci jih plačuje za ozirom na dobri namen radevoljno. Ali zdaj naj se to z velikimi žrtvami storjeno delo ravno tam vstavi, kjer je vsled velike nevarnosti in žalostnega položaja prebivalstva najpotrebnejše, namreč ob Dravi. In tako nizki vzrok zato! Samo zato, ker se je pričelo v glavah nekaterih slovenskih hujskačev mešati in ker so ti hujskači delovanje štajerskega deželnega zbora motili!

Vodstvo dravske regulacije v Ptuj je že razpuščeno. Oglejmo si celo zadevo natančno! Kakor navadno, plačati ima pri regulacijskem delu dotična kronovina skupno z državo in melioracijskim skladom po eno tretino stroškov. Dela, ki so ob Dravi nadalje potrebna, t. j. nadaljni delavni programi skupnim proračunom stroškov je bilo vse že postavnim potom dovoljeno. Edino deželni zbor štajerski bi moral še dovoliti, da se potrebni deželni prispevki izplačajo. V tem trenutku pa so preprečili slovenski poslanci delovanje deželnega zbora, vkljub temu, da so ti poslanci ravno zastopniki onih občin, katere so vsled povodnji v največji nevarnosti in katere bi regulacijo Drave najbolj potrebovale. Noben pametni človek bi si ne mislil, da bodejo slovenski hujskači na tako bedasti način sami sebi škodovali.

Cisto slovenske vasi Zaborovce in Nova vas, kjer se bregovi že trgajo, so v nevarnosti, da bi ob povodnji Drava odnesla hiše, gospodarska poslopja, vrte in zemljišča, kajti tukaj ravno je Drava že večkrat tudi pri mali povodnji veliko škodo povzročila. Ravno tukaj je prebivalstvo tudi že davno po regulaciji hrepenelo. In ravno poslanci teh občin in pokrajin v deželnem zboru so regulacijo preprečili ter zaupanje svojih volilcev za strankarsko-politično hujskarijo zlorabljali.

Vsaj pri tem popolnoma gospodarskem in za vso splošnost velepomembnem vprašanju naj bi se bilo narodnostni boj za kratek čas izpustilo; pomisliti bi se moralo nevarni položaj ob Dravi ogroženih občin. Ako bi imeli slovenski poslanci le iskrico razumnosti za svoje dolžnosti in ne samo divje narodno sovraštvo, potem bi morali že davno nato gledati, da bi se regulacija čim hitreje izvršila.

To je najobčutljivejša točka štajerskega gospodarskega življenja; kajti tu se ni šlo le za

blagostanje štajerske dežele sploh, marveč zlasti za ono slovenskega ljudstva. Zato je nastop slovenskih poslancev tako oduren in zaničevanja vreden. Ne avstrijski vladi se je delalo s tem sitnosti, marveč le lastnim rojakom, ki so vsled tega nastopa v veliki nevarnosti.

Iz teh vzrokov, — ker so slovenski poslanci delo v deželnem zboru vstavili — tudi vlada ni izplačala državnega prispevka, stavbeno vodstvo v Ptuj se je moralo razpustiti in znižane posle okrajnemu stavbenemu uradu v Mariboru oddati.

Strokovnjaki pa vedo, da se regulacijska dela, ki so še nedokončana, jako težko varuje ter vzdržuje. Taka nedokončana dela povzročajo še veliko večjo škodo v slučaju povodnji. Ni čuda, da se obrača jeza slovenskega ljudstva (zlasti na progi Maribor-Središče) proti slovenskim poslanecem in da pravi ljudstvo: „Škoda, da se take poslance ne požene takoj k vragu!“

V takih slučajih, ko se milijone težko zasluženega ljudskega denarja zaradi strankarskega sovraštva posameznih poslancev zapravi, človek nima več veselja do javnih konstitucionalnih zastopih. Odgovornost, ki so jo vzeli slovenski poslanci s svojim nastopanjem na-se, je nedogledna, kajti prva prihodnja povodenj zamore že uničiti vse dosedanje zgradbe, ki so milijone koštale, nadalje pa tudi spraviti v nevarnost človeška življenja ter druge milijone na tuji lasti.

V takih razmerah pa je pač tudi vprašanje, je-li bi ne mogla državna uprava od dežele nedovoljena sredstva kot neobhodno potrebno z zadevo sama odrediti, da se prebivalstvo brani pred velikansko nesrečo. Proti za delo nezmožnemu državnemu zboru poznajo § 14, na Ogrskem poznajo enega grofa Tiszo, — ali bi se ne dalo tudi za uporne slovenske poslance najti kot „ultima ratio“ kako sredstvo, predno je prepozno in predno bode vsa Avstrija nedogledne posledice tega zločinskega postopanja nosila?!

Vlada mora in bode najdlja sredstva, da prepreči ta udarec in vsi pošteno misleči Avstrijani ji bodejo pomagali.

**SUKNA**

in modno blago za gospode in gospe priporoča izvozna hiša 140

Prokop Skorkovsky in sin v Humpolcu na Češkem.

Vzorci na zahtevo franco. Zelo zmerne cene. Na željo hočem dati takoj izgotoviti gospodske obleke.

**ZEFIRE**

## Politični pregled.

Naš cesar postal je te dni vladar z najdaljšim vladarskim časom; nikdar še ni bilo ne cesarja ne kralja ne kneza, ki bi bil tako dolgo vladal. Angleška kraljica Viktorija vladala je od 20. junija 1837 do 22. januarja 1901; naš cesar pa je to dobo danes (dné 5. julija 1912) prekoračil. Le navidezno je francoski kralj Ludovik XIV. dalje vladal; on je postal namreč po smrti svojega očeta (14. maja 1643) francoski